

# Ленинский ШАХТЕР

ОРГАН ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 225 (8965)

Среда, 15 ноября 1967 г.

Цена 2 коп.

## План юбилейного года — досрочно Победа куется всеми

Если говорить о трудовых победах очистников бригады А. Н. Чуйкова, то октябрь был, пожалуй, самым примечательным. 2.169 тонн угля отправили горняки дополнительно на-гора. Своей ритмичной работой, своим упорством в достижении цели бригада А. Н. Чуйкова известна многим. Если уж она даст слово, то можно не сомневаться — сдержит! Ежедневно из 40-й лавы, где трудится этот коллектив, выдается сверхплановый уголь. Особенно горнякам запомнилось 19 октября. В этот день они добыли 940 тонн угля!

Это почти два суточных задания!

Успехи бригады не случайны. Достоинным подарком встретив юбилей Октября, горняки с удвоенной энергией принялись за работу. Только за шесть дней нового месяца очистники добыли угля на 1.220 тонн больше плана.

Победа куется всем коллективом. Маяками в труде являются тт. Хасьянов, Селиверстов, машинисты комбайна тт. Бритвин и Меренчук. Кстати, этим двоим недавно по итогам соревнования по профессиям за третий квартал присуждены звания лучших.

Шахта «Журилка-3».

### НАГРАДЫ ЗА ТРУД

Группа горняков шахты «Полысаевская-2» в честь 50-летия Великого Октября отмечена наградами за доблестный труд. Кавалерами знака «Шахтерская слава» III степени стали комбайнер И. П. Дрянев, начальник участка № 2 В. А. Кайгородов, заместитель секретаря парткома И. С. Степанов и горнорабочий М. М. Никитенко.

Значок «Отличник социалистического соревнования» получили машинист электровоза Ф. М. Шевелев и горный мастер И. И. Ляхов. Почетные грамоты Министерства угольной промышленности и ЦК профсоюза угольщиков вручены начальнику участка В. Е. Верещагину и бригаде коммунистического труда имени XXIII съезда КПСС, руководимой В. Е. Дьячковым.

За многолетнюю и плодотворную работу в профсоюзе и активное участие в коммунистическом воспитании трудящихся президентом Кемеровского областного совета профсоюзов награжден Почетной грамотой председателя жилищно-бытовой комиссии шахткома П. Г. Парфенова. 7 человек награждены почетными грамотами ГК КПСС и горисполкома.

В Книгу почета областного совета ВОИР занесены лучшие рационализаторы шахты Л. Р. Абиш и А. Д. Панфилов. За активную общественную работу вручены Почетные грамоты ГК КПСС и горисполкома бывшим рабочим шахты, ныне пенсионерам С. М. Кигалову и В. Т. Пантюхову.

### Будет уголь

Сейчас бригады т. Фитисова, Полухина, Шапурина с 9-го участка шахты «Полысаевская-3» занимаются несколько не своим делом. Горнорабочие-очистники самостоятельно монтируют новую 3-бис лаву на пласту «Инской-1».

Она будет такой же «нортышкой», как и недавно отработанная 4-бис. Длина ее 25—30 метров. Работать в ней будет комбайн «Донбасс». Конечно, лучше бы лаву длиннее, но и целики кому-то обрабатывать нужно.

В прошлом месяце, работая в подобной лаве, горняки 9-го участка выполнили план добычи угля на 114 процентов и записали на сверхплановый счет более 1000 тонн угля.

Дня через три в строй вступит новая 3-бис лавы, смонтированная самими горняками. А значит будет и уголь. Монтаж горнорабочие ведут на совесть.



Высокая организация труда в юбилейном году позволила коллективу участка № 14 шахты «Полысаевская-2» отлично справиться со своими обязательствами.

За десять месяцев этот участок выдал более 27 тысяч тонн сверхпланового угля и сэкономил по общей себестоимости более 17 тысяч рублей.

На снимке: Василий Николаевич Марьясов — начальник 14-го участка.

Фото В. Тоньшева.

## НОВОСТИ ДНЯ

### СЕВЕРНЫЙ АТОМ

**МАГАДАН.** Фундамент первой в мире заполярной атомной станции закладывается в поселке Билибино на Чукотке. Билибинская АТЭС привлекает всех, кому импонирует новизна, изобретательность, смелость. Из Москвы приехал сюда Виктор Хлыстов, который строил стадион в Лужниках. Из Ленинграда — Виталий Цветков, участвовавший в создании автохода «Ленин». Бригадир бурльщиков Анатолий Цветков поднимал целину в Казахстане. Строители — молодые люди, которым знакомы и трудно-

сти и романтика первооткрывательства. Они проложили уже первые зимние дороги на Зеленый мыс к Чемчеме, протянули первую и самую длинную на Крайнем Севере линию электропередачи Певек — Билибино.

В Билибино бывают такие морозы, что лопаются автомобильные шины и стальные ножи бульдозеров крошатся при ударе, как стекло. Нередко морозы останавливают технику. Но людей это не останавливает. Они заставят здесь работать мирный атом.

### Новинки ленинградских

#### строителей

**МОСКВА.** (ТАСС). На Выставке достижений народного хозяйства СССР открылся павильон, материалы которого рассказывают об успехах ленинградских строителей и архитекторов за пятьдесят лет.

Большой интерес вызвала электронно-информационная система «Ритм». С ее помощью на Обуховском домостроительном комбинате ведется учет и контроль за ходом изготовления девятиэтажных домов. Каждый такой дом состоит из шести тысяч деталей. «Ритм» следит за всем производственным циклом, отгрузкой и доставкой изделий на строительные площадки.

В павильоне можно узнать о новой высокопрочной полимерной краске «Невская», которую выпускает экспериментальный завод треста «Ленинградстрой». Она пригодна для отделки внутренних и наружных стен зданий. «Невская» изготавливается различных цветов и оттенков (свыше 80 тонов), не боится огня.

Ленинградцы демонстрируют также комплекс высокопроизводительных машин для забивки свайных фундаментов. Применение их втрое ускорило темпы работ, полностью устранило ручной труд.

### ФОНТАНЫ НЕФТИ И ГАЗА

**ЮЖНО-САХАЛИНСК.** (ТАСС). Коллектив треста «Дальнефтегазразведка», возобновив после почти тридцатилетнего перерыва исследование недр в северо-западной части Сахалина, подтвердил мнение ученых о нефтегазоносности районов острова, прилегающих к Амурскому лиману. На площади «Березов-

ская» при испытании первой же пробуренной здесь скважины с разных глубин ударили мощные фонтаны нефти и газа.

Почти одновременно в другой части острова — на площади «Северное Боатасино» еще одна разведочная скважина дала промышленный приток газа с глубины 700 метров.

### Работая на гидроустановке

Это было ново на Грамотинском карьере. Раньше, до мая, вскрышу грунта здесь производили экскаваторами. А сейчас на четвертом участке установили гидроустановку. Назначили сюда работать бригаду В. И. Кутасевича. Все это было в новинку и для бригады. Раньше ей работать на гидроустановках не приходилось. Возможности механизма, его недостатки были неизвестны коллективу. По существу первый месяц был месяцем знакомства и освоения. Зато в последующие бригада В. И. Кутасевича по-

казала, что и на гидроустановках работать можно. За шесть месяцев, т. е. к юбилею, она вместо запланированных 538.500 кубических метров произвела вскрышу и переработала 650 тысяч кубических метров грунта, записав на сверхплановый счет 111.500 куб. метров!

Неплохо потрудились и их товарищи с третьего участка, которые также работают на гидроустановке, но с июля. Здесь руководит бригадой С. А. Логунков. За четыре месяца бригада переработала дополнительно около 20.000 кубических метров грунта!

### Со всех концов страны

**ЗАПОРОЖЬЕ.** Каждый день тысячу тонн стали сверх плана — так работают в ноябре сталевары мартеновского цеха завода «Запорожсталь». С начала месяца они уже записали на свой лицевой счет свыше 9 тысяч тонн дополнительного металла. Скоростные плавки в цехе сейчас выдаются на всех мартенах.

**САРАНСК.** Почин москвичей выполнить задания пятилетки к 7 ноября 1970 года первыми в Мордовии поддержали предприятия саранской фирмы «Светотехника». Они уже записали на свой счет более трех миллионов сверхплановых электроламп.

**ЧИТА.** Ртуть в градуснике опустилась ниже отметки минус 30. Реки скованы льдом, но на полигонах Удинского прииска комбината «Балейзолото» продолжается промывка песка с драгоценным металлом. Золотодобытчики включились в соревнование за досрочное завершение пятилетнего задания. Работники прииска решили продлить промывочный сезон до первого декабря.

**ТАГАНРОГ.** Пятилетку — досрочно! — Под таким девизом трудится коллектив Таганрогского металлургического завода. Сталевары Г. Макаров, Н. Подопригора, Е. Поликша, В. Гринь за смену выдают по две полновесные плавки.

**БАРНАУЛ.** По шесть тысяч метров тканей сверх плана снимают каждые сутки в эти дни со своих станков работницы Барнаульского меланжевого комбината. Первенство в соревновании держит второй ткацкий цех, которым руководит коммунист Ф. М. Суханов.

(ТАСС).



# ЛАУРЕАТЫ ПРЕМИИ ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА



БЮРО ЦК ВЛКСМ присудило премии Ленинского комсомола 1967 года за произведения литературы и искусства.

В числе лауреатов (слева направо): киноактер А. В. Баталов — за создание образов советского молодого человека в кинофильмах «Дорогой мой человек», «Летят журавли», «Девять дней одного года» и других; Д. М. Гнатюк, солист Киевского театра оперы и балета, — за концертно-исполнительскую деятельность и активную пропаганду советской песни; скрипач В. В. Третьяков, студент Московской государственной консерватории, — за концертно-исполнительскую деятельность и высокое мастерство, проявленные на международных, и всесоюзных конкурсах; поэт Олжас Сулейменов — за книгу стихов «Доброе время восхода»; скульптор Л. Н. Головицкий — за создание скульптуры «Орленок» — памятника комсомольцам — героям Октябрьской революции и гражданской войны на Урале.

Фотохроника ТАСС.

## ЕСЛИ ТЫ ДЕПУТАТ

Демонстративно он выложил на стол работника горисполкома депутатское удостоверение и заявил:

— Коль меня не признают, как депутата, не нужен мне и этот документ.

Случай, прямо скажем, из ряда вон выходящий. Что-то должно случиться исключительное. Иначе трудно объяснить поступок депутата. Да и кто может не признавать депутатские полномочия. Ведь он избран народом, за него голосовали, его выдвигали в коллентиве. Стало быть, там надеялись, что их кандидат оправдает доверие, не подведет.

Алексей Максимович Копытин работает проходчиком на шахте имени Кирова. Он член партии. Кировцы и выдвигали его кандидатом в депутаты городского Совета, а избиратели 109-го избирательного округа голосовали за него.

Из-за чего же загорелся сыр-бор? Копытин потребовал у секретаря ЖКО шахты имени Кирова для ознакомления некоторые документы.

— Без разрешения начальника не имею права выдавать документы, — ответила та.

— Я депутат городского Совета.

— Все равно, не могу.

Вот после этого диалога Копытин и решил, что его не признают как депутата. После этого разговора он и выложил в горисполкоме депутатское удостоверение.

В парткоме шахты долго беседовали с Копытиным. Он раскаялся. Необдуманность своих действий объяснил тем, что был выпивши. Понятно, что подобное объяснение слишком уж наивно. И случай с Копытиным заставляет поговорить о чести депутата.

Из Положения о выборах мы знаем, что в списки для тайного голосования вносятся лишь те депутаты, которые дали согласие баллотироваться по данному избирательному округу. Давал такое со-

гласие и Копытин. Он говорил, что оправдает доверие избирателей.

Выходит, брал добровольно на себя депутатские обязанности. Что ж, эти обязанности почетные. И высокая честь для каждого быть депутатом. Но никак не вяжется одно с другим: заверять, что оправдаю доверие и в то же время не дорожить этим доверием.

При исполнении любых обязанностей есть грань, и переступить ее никому не дозволено. Пусть даже благие побуждения у депутата — действовать он обязан корректно, тактично. В данном конфликте секретарь была права. Действительно, без разрешения начальника она не может выдавать документы. Когда же начальник ЖКО узнал об этом случае, он только руками развел.

— Не знаю, почему Копытин не обратился ко мне. С нужными документами я бы его ознакомил. Ну, а правила ведения, хранения и доступа к документации для всех одинаковы.

В городе 350 депутатов городского Совета, 18 депутатов областного Совета, 185

депутатов поселковых Советов. Ясно, что при исполнении своих депутатских обязанностей им часто приходится обращаться к руководителям предприятий, учреждений, хозяйственных организаций. Там, где нужно, они должны настоять, потребовать. И можно привести сотни примеров, когда благодаря инициативе депутатов успешно разрешаются многие вопросы, выполняются наказания избирателей.

По улице Озерной провели водопровод. Большая в этом заслуга депутата Борзенковой. Ей приходилось не раз бывать и в горисполкоме и на предприятиях, собирать избирателей. Не сразу все ладилось. Но все же с помощью общественности депутат добилась, что наказ избирателей был выполнен.

В Польшаевском поссовете все знает депутата Федорову. Многим она не дает покоя. Требует от руководителей, чтобы те отчитались о подготовке жилого фонда к зиме. По ее инициативе депутатский совет интересуется, как предприятие осуществляет шефскую помощь школам.

Может, кое-кому из руководителей такая настойчивость и не по душе. Но, умело используя права, депутаты добиваются своего.

Конечно, бывает при этом, что депутаты вынуждены напоминать, что они избранники народа и что действуют от имени своих избирателей. Но при этом они, к делу и не к делу, не козыряют своим высоким званием.

К сожалению, этого нельзя сказать про депутата Карелина, горнорабочего шахты «Польшаевская-3». Он на мотоцикле нарушил правила безопасности движения. Когда сделал замечание, ударился, в амбицию: дескать, не имеете права задерживать — я депутат. И дошел до того, что пустил в ход кулаки.

Высокое доверие депутату. Но с него большой и спрос. Он должен быть примером во всем.

У депутата есть права, есть и обязанности. Надо не забывать, что если избиратели оказали доверие, они могут и лишиться этого доверия.

А. КАСЬМИНСКИЙ.

## ПЛАНЕТАРИЙ В КИРГИЗИИ

Во Фрунзе началось сооружение первого в Средней Азии планетария. В белоснежном здании из бетона и стекла разместятся демонстрационные и лекционные залы, обсерватория, фойе и другие помещения.

Новое научное учреждение киргизской столицы будет оснащено совершенным оптическим оборудованием. Его поставляет Германская Демократическая Республика.

(АПН).

## ЛЮДИ

Два выходных дня в неделю — одно из преимуществ пятидневки. Пять рабочих дней вместо шести означают еще, что многие заводские рабочие сэкономят теперь за неделю в среднем два часа, которые они тратили ранее на дорогу к месту работы и обратно. За год это — 70—80 часов или несколько дополнительных дней отдыха.

Много дает пятидневка и для воспитания детей. Судите сами: 66 процентов работающих на заводе «Кузбассэлемент» — женщины. Большинство — семейные. Значит, теперь женщины могут больше уделять внимания воспитанию своих детей, бывать в школе на родительских собраниях, заниматься самообразованием.

Да мало ли еще других, больших и малых, выгод приносит рабочим и служащим пятидневка. Для каждого она внесла в жизнь что-то новое. Например, для рыбаков-любителей. На заводе их так много, что диву даешься! У них даже сложилась своя организация, есть свой «рыбком». Два дня отдыха в неделю — благодать для них. Теперь можно ловить рыбу в субботу не спеша. Зам. директора завода по кадрам и быту всерьез задумался о том, как всю эту рыболовецкую «армию» отдыхающих снабдить крючками, удочками и другими снастями. Кроме всего этого, им нужно еще подать транспорт перед рассветом.

Итак, отдых — дело не шуточное. Его организация становится постоянной заботой коллектива.

А что имеется для этого? Чего не хватает? Думается, что ответы на эти вопросы заинтересуют тех, кто еще не перешел на пятидневку, но в скором времени совершит такой переход.

Первые дни показали, что жить и работать по новому режиму — это не просто придерживаться формулировки: «пять дней работы — два отдыха». При переходе на пятидневку возникло много сложных вопросов производственного и культурно-бытового характера.

Скажем, проблема восьмого часа. Известно, что при трехсменной работе часы окончания и начало ночных смен несколько отодвинулись на более позднее время. Те, кто работает во вторую смену, попадают теперь домой только поздно ночью.

— Не нравятся нам эти ночные смены, — заявили работницы 5-го цеха, — являешься домой в час—два ночи, будишь своим приходом всю семью, тревожишь сон детей и покой соседей.

Как же быть? Нельзя ли избавиться от ночных смен? На заводе говорят: можно, если хорошо подумают инженеры о том, как лучше организовать производство, повысить эффективность оборудования, механизировать некоторые ручные процессы. Но пока это только одни пожелания и гипотезы экономистов.

## И ПЯТИДНЕВКА

Другая ситуация. Обеденный перерыв по новому графику установлен в полчаса. Работа столовой организована так, что люди успевают пообедать в установленные 30 минут. Но теперь отпадает другое — не осталось времени хотя бы на короткую политинформацию, которую рабочие раньше, при часовом обеденном перерыве, успевали прослушать.

Но если мы научились считать, сколько экономится электроэнергия и тепла за два нерабочих дня, то с таким же умением мы обязаны теперь искать и создавать условия для отдыха людей, для проведения культурно-массовой работы.

Выгоды пятидневки, как бы привлекательно о них ни рассказывали, сами собой не проявятся. Пьяница не перестанет пить и при пятидневке. Значит, пятидневка сама собой ничего не изменит, если не принять мер воздействия на психологию, сознание и поведение отдельных людей.

Мы говорим, что пятидневка создает более благоприятные условия для развития физической культуры и массового спорта. Создает условия для общеобразовательной и политической учебы. Но для этого нужна социально-бытовая основа, нужны спортивные площадки, инвентарь,

клубы, хорошие планы массово-культурных мероприятий.

На заводе есть свой спортивный стадион. Построен клуб. К зиме будет залито ледяное поле. Клубную работу будут вести специально выделенные для этой цели организаторы. Делаются столики для шахматистов и настольных игр. Трудящиеся завода для зимнего отдыха могут использовать пионерский лагерь. И все-таки всего этого очень мало.

В заводских домах живет две трети всех рабочих и служащих завода. Разве это не подходящие условия для массово-политической работы? Нужно открыть лектории для населения непосредственно в коммунальных домах.

На заводе большое распространение

получила в свое время такая форма отдыха, как проведение семейных вечеров ударников коммунистического труда. Они проводились почти в каждом коллективе, но теперь почему-то забыты. Сейчас появляется больше свободных дней для экскурсий, для встреч молодежи с ветеранами труда, для выступлений руководителей перед трудящимися. Открываются неограниченные возможности для педагогической пропаганды.

Ну, и самое важное — это удовлетворение культурных запросов и интересов каждого человека. Конечно, невозможно, скажем, для всех организовать танцы под духовой оркестр. Но научить танцевать молодежь можно в заводском клубе, а летом, открыты танцевальную площадку рядом с клубом. За два дня можно коллективно съездить в Кемерово на концерт или в цирк, совершить экскурсию на любое предприятие. Одним словом, удовлетворить желания каждого человека, а для этого необходимо изучить запросы людей.

Путей совершенствования отдыха много, стоит только об этом подумать. Сперва спланировать, учесть запросы всех групп отдыхающих, а уже потом организовано, разумно отдыхать.

Е. ДВОРНИКОВ.

## Машина выкармливает шелкопряда

Узбекистан дает половину всего количества коконов шелкопряда, производимых в Советском Союзе. Гусеницы шелкопряда очень чувствительны к температуре и влажности воздуха.

Среднеазиатский научно-исследовательский институт шелководства в Ташкенте (столица Узбекистана) создал электрифицированную черводню, позволяющую автоматически поддерживать в помещении, где выкармливаются гусеницы, постоянную температуру и влажность. Опыты показали, что применение новой установки увеличивает урожай коконов более чем на 11 процентов.

(АПН).

«ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР»



# Решающий месяц

Положение было критическое. За первое полугодие Байкаимское стройуправление не выполнило заданного объема работ. Не радовало выполнение и трехквартальной программы. Большой долг перед государством насторожил руководителей нашего управления, заставил их и всех строителей глубоко проанализировать причины отставания. Главное, что беспокоило, — как ликвидировать этот пробел. Результаты работы за октябрь должны были разрешить вопрос — быть или не быть старейшему строительному коллективу города в числе передовых.

Вот почему коллективу пришлось экстренно пересмотреть ранее принятые обязательства и принять новые. По примеру прокопчан коллектив в октябре стал на юбилейную вахту и решил освоить 300 тыс. рублей вместо 205 по плану. Все члены партбюро стройуправления высказались за это решение.

В начале ноября стало известно, что строители сдержали свое слово. В октябре они дали полтора плана, а десятимесячное задание перекрыли на 10 тыс. рублей. Это значительно приблизило срок сдачи в эксплуатацию пусковых объектов: рембазы, бетонно-растворного завода и блока цехов завода «Красный Октябрь», дало возможность сделать капитальный ремонт двух детских садов.

Все пять строительных участков нашего управления в октябре выполнили свои обязательства. Впереди шли четвертый и пятый, которыми руководят А. М. Сарычев и Б. С. Уткин.

Мне хочется коротко рассказать, как было организовано соревнование, что способствовало успеху, за счет чего он достигнут. Вероятно нет на-

добности утверждать, что строители всех 20 бригад управления трудились на совесть. Это бесспорно. Но из лучших хотелось бы выделить самых лучших. Бригада С. С. Шудких на монтаже сборных железобетонных конструкций главного корпуса комбината костюмных тканей выполнила план на 250 процентов. Она вышла из затруднения даже когда по вине Ленинского управления механизации четыре дня простоял кран СКГ-40. В это время бригада бетонировала колонны, работала на строительстве моста и других объектах. В октябре отмечена высокая организация труда в комплексных бригадах тт. Беседина, Калиновского, Лобанова и Карноушкиной.

Я уже говорил о плодотворной работе четвертого участка. В короткий срок, до холодов, его строители завершили отделку фасада блока цехов № 1, прокладку коммуникаций. Произведенные работы позволяют в срок сдать пусковые объекты.

Как всегда, умелое руководство бригадами показали коммунисты тт. Серов и Ягуткин. За октябрь эти бригады сделали на комбинате костюмных тканей 880 кубометров кирпичной кладки, выполнив по 2 нормы.

Отделами стройуправления были разработаны конкретные мероприятия по повышению производительности труда. И она возросла в октябре почти в полтора раза! Были определены объемы работ для участков и вынесены на обсуждение коллективов на очередные планерки. Участки, в свою очередь, довели задание бригадам по объектам и объемам. Характерно, что во время обсуждения

работы вносили свои коррективы, делились мыслями и просили увеличить задания.

Трест «Лениншахтострой», рассмотрев наши решения, обеспечил необходимыми материально-техническими ресурсами. Доставка на объекты стройматериалов была организована лучше, чем в прошлые месяцы. Значительно сократилось время на загрузку и разгрузку автомашин.

Большую роль в ликвидации отставания сыграли коммунисты. По решению партийного собрания аппарата стройуправления за бригадами закрепили знающих свое дело людей — двадцать коммунистов. В результате их постоянного внимания и контроля улучшились показатели труда, дисциплина, резко сократились прогулы, а в большинстве бригад их не стало совсем. Да и сами рабочие стали инициативнее. Они провели массовый воскресник на строительстве моста, обеспечив фронт работ мостопоезд и дорстрой.

Все начальники участков каждый день держали отчет в управлении о выполненном объеме работ за минувшие сутки и получали задания на следующие. Один раз в неделю в управлении проводилась планерка с той же целью, с теми же задачами. Неоценимую помощь в соревновании бригад оказала наглядная агитация, показывающая весь его ход.

Ударная работа октября показала, что старейший коллектив строителей города имеет большие резервы, и мы обязаны постоянно использовать их сполна. На этот счет наш коллектив уже сделал правильный вывод.

М. ВОЛЬФ, начальник Байкаимского стройуправления.

## ДЛЯ Саяно-Шушенской ГЭС



**ЛЕНИНГРАД.** Технический проект самой мощной в мире гидротурбины в 540 тысяч киловатт для Саяно-Шушенской ГЭС разрабатывается конструкторами Металлического завода имени XXII съезда КПСС. Значительная часть этой задачи уже решена.

В лаборатории водяных турбин испытаны несколько вариантов рабочих колес, наиболее подходящих для гигантской ГЭС, мощность которой превысит 6 миллионов киловатт.

На снимке установка модели рабочего колеса Саяно-Шушенской турбины для исследования на энергетическом стенде.

Фото П. Федотова.

Фотохроника ТАСС.

# ГОРОД У КРАСНОГО КЛЮЧА

Эта строительная площадка раскинулась на добрую сотню километров. Здесь возводятся корпуса новых фабрик и заводов, устанавливаются вышки нефтепромыслов. Уже работают первые турбины Зайнской ГРЭС, в разгаре сооружение Нижнекамской гидроэлектростанции.

Недавно у маленькой пристани Красный Ключ появился и новый город — Нижнекамск... Вот как это начиналось.

«На 28 автомашинах строители поехали осматривать площадку будущего города. И не доехали — на пути встали снежные заносы, бураны. Чтобы доставить сюда передвижные электростанции, краны, бульдозеры и мастерские, пришлось снарядить санно-тракторный поезд. Он двигался по снежной пустыне... Вдали одиноко маячили крошка леса и небольшая татарская деревушка Актуба, что означает Белая Крыша. Но тут все было белым — от снега.

Два с половиной месяца спустя строители уже давали концерт в только что отстроенном ими клубе. Здесь же торжественно отметили рождение первого гражданина Нижнекамска — мальчишки Сережи...»

Это — строки из дневника строителя Карима Валуллина. Дата записок — 1960 год.

## Ровесники

И вот поднялись над пустырями первые новые дома и первые кварталы, потом целые жилые районы. Новый город обрел свое лицо.

Председатель городского Совета Иван Пименов сообщил любопытные данные в первый год в загсе зарегистрировали 38 новорожденных и 30 новорожденных. А в 1966 году здесь родилось почти семсот человек, вступило в брак 836.

Когда подрастет первенец го-

рода — Сережа, он с трудом поверит, что этот большой город — его ровесник. В прошлом году в Нижнекамске было 19 тысяч жителей, а сейчас уже более сорока.

## С помощью вычислительной машины

Химкомбинат... Его нужды и заботами живет весь Нижнекамск. Когда над дальним лесом взметнулись 70-метровые колонны газоразделителя, а затем к ним с нефтяных промыслов подвели сырье, — это было победой, общей радостью нижнекамцев. Всемогушей химии стали служить спутники нефти, которые обычно безвозвратно терялись или, в лучшем случае, шли в топку.

Много исходных продуктов уйдет отсюда на другие заводы, где из них сделают тысячи полезных вещей. Но пентан и бутан в длинной цепочке химических установок превратятся здесь в синтетический каучук, в автомобильные шины и камеры.

— Всем технологическим процессом управляет с пульта аппаратчик, — говорит начальник центральной газофракционирующей установки химкомбината Фидаль Мангушев. — А скоро на помощь ему придет электронно-вычислительная машина. Она будет давать рекомендации, как лучше вести этот процесс.

## Музыка — в титульном списке

Рассказывают почти романтическую историю. Ромео с дипломом инженера приехал строить химкомбинат, а Джульетта за-

канчивала в Казани музыкальное училище и не спешила сюда, на снежные просторы. Что ей делать тут со своим дипломом? Друзья Ромео всполошились — как соединить любящие сердца? И решили: для Джульетты, а заодно и для юных нижнекамцев, открыть музыкальную школу. И все обошлось отлично.

Не ручаюсь за достоверность этой поэтической истории. Может быть, нижнекамцы просто, не имея много сюжета, переименовали Шекспира на свой лад?

Но дело в том, что когда в городе был готов к заселению первый дом, как ни ждали жители благоустроенные квартиры, все же несколько из них они охотно отвели для музыкальной школы.

А теперь наряду с жилыми домами, клубами, новыми цехами строители закладывают большое здание музыкального училища с концертным залом на 600 мест. А это значит, что в город придут еще Джульетты, теперь уже с дипломами консерваторий.

## На картофельном поле

Самые ходовые слова в Нижнекамске — «закладывается», «строится», «сдается». Работ

Григорий ЗАХАРОВ, корреспондент АПН.

## ГРУЗ АВТОМОБИЛЯ — МИРНЫЙ АТОМ

Десятки тысяч упаковок с радиоактивными изотопами направляются ежегодно в заводские лаборатории, институты, на предприятия. Перевозят и твердые, и газообразные, и жидкие радиоактивные вещества. Горьковские автостроители создали для этой цели специальный тип автомобиля.

При доставке радиоактивных веществ по разным адресам наибольшей опасности подвергается обслуживающий персонал — водители и люди, занятые на погрузочно-разгрузочных работах. Конструкторы автомобиля позаботились об их максимальной безопасности. Прежде всего, они удалили кабину от места расположения груза. Для этого пришлось удлинить автомобиль почти на полтора метра.

За кабиной водителя смонтирован универсальный гидравлический кран-погрузчик с быстродействующими захватами, который обеспечивает полную механизацию работ по установке и снятию сменных контейнеров. Эти контейнеры находятся на расстоянии более трех с половиной метров от кабины шофера, что снижает облучение водителя до безопасного уровня.

Кроме того, автомобиль оборудован рядом других приспособлений, например, для наполнения и слива из контейнеров жидких радиоактивных отходов. В отдельном закрытом ящике транспортируются сливные шланги, которые находились в контакте с радиоактивными отходами.

За кабиной шофера на каждом таком автомобиле установлен знак радиационной опасности. Но при правильном обращении радиоактивные вещества и их отходы становятся не более опасными грузами, чем любые другие.

«ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР»

(АПН). 15 ноября 1967 г., № 225, стр. 3.

## ШЕСТЬ ТОМОВ „СИБИРСКОЙ СТАРИНЫ“

Бывший сельский учитель 75-летний Петр Юхневич из шахтерского городка Копейска, на Южном Урале, с 18 лет занимался собиранием и изучением сведений об истории Сибири.

Шесть томов, названных автором «Сибирская старина», включают историко-географиче-

ские описания сел, родословные старых сибирских семей, легенды и предания об истории заселения и освоения края, сведения о народной медицине, обрядах, записи старинных лирических, свадебных, плясовых и круговых песен, детского фольклора.

Интересно, что эти рукописные тома

«изданы» самим автором в трех экземплярах каждый. Согнаны и сотни страниц любовно переписаны четким и ясным почерком. Записи «Сибирской старины» переданы собирателем учреждениям Академии наук СССР.

«Материалы П. И. Юхневича представляют очень большую и уникальную

ценность для науки — такой отзыв дал доктор филологических наук Л. Элиасов из Сибирского отделения Академии наук СССР. — Подобные материалы в настоящее время не сможет записать даже очень большой отряд квалифицированных собирателей».

Иван КОЗИН, (АПН).



## ГЛАЗАМИ СВОИХ ЧИТАТЕЛЕЙ

В МАРТЕ 1966 года по инициативе «Известий» социологи Сибирского отделения Академии наук СССР начали широкое изучение читательского спроса. Подобного рода социологических исследований в стране не проводилось. «Известия» — первая газета, которая всерьез начала изучать общественное мнение. В октябре того же года редакция провела массовый опрос читателей с помощью анкет. В точно указанные сроки были получены данные из 211 пунктов страны, в том числе и из Кемеровской области. Всего было собрано более 8 тысяч интервью по месту работы и по месту жительства. Кроме того, 156 тысяч анкет было отправлено по почте. С помощью законов математической статистики, которые позволяют не прибегать к поголовному опросу, были получены достаточно точные ответы на многие вопросы. Весь материал был обработан затем на электронно-вычислительных машинах в Вычислительном центре Сибирского отделения Академии наук СССР.

Изучение состава читателей было первоочередной задачей проводимого исследования.

**КАКОВ ЖЕ ИЗВЕСТИНСКИЙ ЧИТАТЕЛЬ ПО УРОВНЮ ОБРАЗОВАНИЯ?** Почти половина (47 процентов) читателей «Известий» — лица с незаконченным и законченным высшим образованием. 19 процентов подписчиков имеют специальное и среднее образование. 9,4 процента — 10—11 классов. Отмечая сравнительно небольшую категорию людей с низким уровнем образования, хочется сказать, что в последние годы эта категория все больше выбирает в качестве подписного издания — «Известия». Доля новых подписчиков среди лиц с 4—9 классным образованием возросла в три раза.

**ВОЗРАСТНАЯ СТРУКТУРА ЧИТАТЕЛЕЙ «ИЗВЕСТИЙ»** существенно отличается от возрастного населения нашей страны. Это как правило, человек в возрасте 25—55 лет.

Наиболее активные читатели «Известий» — это люди 25—30-летнего возраста. Видимо, в этот период молодые специалисты после завершения образования не желают ограничиваться только молодежной прессой и начинают выбирать для себя «взрослую» газету. Активно читают «Известия» женщины, особенно до 30 лет.

**О СТАЖЕ ПОДПИСЧИКОВ НА «ИЗВЕСТИЯ».** Наибольшее количество читателей выписывают нашу газету 3—5 лет. Таких людей более одной трети. 20 процентов читателей выписывают 10 лет. Как видим, заметное количество подписчиков на «Известия» сравнительно молоды по стажу.

**КЕМ РАБОТАЮТ НАШИ ЧИТАТЕЛИ?** Основными читателями «Известий» являются инженерно-технические работники, они составляют 15 процентов. Следующее место занимают рабочие — 10 процентов. Заметную читательскую группу образуют работники высших учебных

заведений и научно-исследовательских институтов, чуть меньше — работники здравоохранения. Работники сельского хозяйства составляют 5 процентов, пенсионеры — 13 процентов.

Самым сложным и трудным для исследования оказалось изучение читательского интереса, а также тех оценок, которые читатель дал различным материалам газеты.

**КАК ЖЕ ОЦЕНИВАЕТ ЧИТАТЕЛЬ ГАЗЕТУ В ЦЕЛОМ И ЕЕ ОТДЕЛЬНЫЕ РАЗДЕЛЫ?** Примерно 44 процента заявили, что газета за последние годы стала интересней. 15 процентов отрицательно ответили на этот вопрос. Остальные утверждают, что газета не изменилась.

«Известия» занимают важную роль в жизни многих читателей. Две трети лиц с высшим образованием заявили, что они часто обсуждают с товарищами по работе многие вопросы, которые выносятся на обсуждение газета. И только 3 процента читателей никогда не обсуждают опубликованные материалы в семье или на работе. Примерно половина читателей ответила, что газета силой своего убеждения повлияла на их тонку зрения, заставила изменить свой прежний взгляд.

Полученные данные показывают, за что ценит читатель «Известия», что он ждет от своей газеты. Он видит в ней прежде всего издание, которое больше других касается сложных проблем духовной жизни, человеческих отношений, он ее ценит за то, что она является для него важным источником международной информации. Проявляя большой интерес к статьям, затрагивающим человеческие отношения, читатель «Известий» дает им высокую оценку. Поэтому только 11 процентов читателей считают, что в других центральных газетах эта тема освещается лучше. Всеохватывающий интерес к событиям за рубежом — явление всеобщее, потому что проблемы мира на земле затрагивают и рабочих, и инженеров, и ученых. 64 процента читателей ответило, что они удовлетворены полнотой и объективностью международной информации, публикуемой «Известиями».

Специальные социологические исследования, проводимые по инициативе «Известий», наряду с другими формами связи партийной печати с массами, позволяют глубоко проникнуть в мир читательских интересов, оценить работу «Известий» глазами самого дорогого для нас человека — ЧИТАТЕЛЯ.

И все это делается для того, чтобы улучшить газету, удовлетворить все запросы наших подписчиков.

А. ДАВЫДЧЕНКОВ, заведующий Кемеровским отделением издательства «Известия».

### Наши консультации

## ОТПУСК ПО БЕРЕМЕННОСТИ

Дородовой отпуск предоставляется на 56 календарных дней. Если со дня предоставления отпуска до дня родов окажется больше или меньше 56 дней, то пособие выплачивается за фактическое число дней отпуска.

Послеродовой отпуск предоставляется также на 56 календарных дней, считая со дня родов. Послеродовой отпуск не может быть сокращен или продлен. При ненормальных родах или рождении двух и более детей послеродовой отпуск предоставляется на 70 календарных дней.

По просьбе женщины администрация предприятия, учреждения, организации обязана предоставить ей, после окончания отпуска по родам и основного, дополнительный отпуск на срок до трех месяцев без сохранения заработной платы. Этот отпуск засчитывается как в общий, так и в непрерывный стаж.

Когда отпуск по беременности совпадает с очередным отпуском, последний прерывается и выдается больничный листок по беременности и родам.

Может случиться так, что отпуск по беременности совпадает с отпуском без сохранения заработной платы. Тогда пособие по беременности и родам вы-

плачивается, начиная со дня окончания отпуска без сохранения заработной платы.

Следует отметить, что, кроме женщин — работниц и служащих, которые пользуются дополнительными отпусками в связи с беременностью и родами, отпуск по больничному листку предоставляется также женщинам, усыновившим новорожденных детей из родильного дома. Эти женщины имеют право на отпуск на время со дня рождения ребенка, которого они усыновили или удочерили. Пособие выплачивается по тем же правилам и в том же размере, как и пособие матерям за время отпуска по беременности и родам. Больничный листок в этих случаях выдается врачом родильного дома по предъявлению документа об усыновлении или удочерении.

После окончания отпуска по больничному листку, этим женщинам, по их желанию, как и женщинам-матерям разрешается дополнительный отпуск на срок до трех месяцев без сохранения заработной платы. Такой отпуск засчитывается в непрерывный стаж.

Н. БОНДАРЕНКО, технический инспектор профсоюза рабочих угольной промышленности.

### ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ

Ленинское ШСУ шахтостроительного треста № 2 — рабочим-мужчинам. Обращаться ул. Чекарева, 9, ЛШСУ, в отдел кадров.

Ленинская контора «Союзлавтормаш» — временно и постоянно — заготовителей разъездных и ларечников, агента по школам, грузчиков, шофера на «Москвич-407», прессовщиков.

Оплата сдельно-премиальная. Обращаться: пос. Дачный, Сурикова, 107.

Городское профтехучилище № 36 ПРОИЗВОДИТ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ НАБОР учащихся на продавцов промышленных товаров.

Обращаться в училище с 9 до 17 часов.

В хозяйственные магазины города поступило новое моющее средство «ПРИМА». «Прима» — высокоэффективное жидкое синтетическое средство для стирки изделий из шерсти, шелка искусственного и синтетического волокна.

Пользуйтесь новым моющим средством!

В магазине «Старт» с 20 ноября по 20 декабря 1967 года с 3-х часов до 5 часов вечера ежедневно, кроме воскресенья и понедельника, будет проводиться ПЕРЕРЕГИСТРАЦИЯ ОЧЕРЕДИ на автомашины и мотоциклы всех марок. При себе иметь личный паспорт. Не прошедшие перерегистрацию, из очереди выбывают.

## ГОТОВЬТЕСЬ К НЕДЕЛЕ ДРУЖБЫ! Всем, всем, всем!

Всем, кто верит в крепкую дружбу, кому дороги мир и счастье всех народов на земле, кому дорого единство всех народов нашей страны, городской пионерский штаб призывает:

Провести неделю дружбы народов с 1 по 7 декабря 1967 г. Неделя должна подвести первые итоги пути, пройденного республиками нашей страны за годы Советской власти.

Во время недели дружбы народов могут быть проведены: фестивали, форумы дружбы народов СССР, дни национальных игр, конкурсы песен народов страны, праздники октябрят «Всех республик октябрят» очень дружные ребята, устные журналы, конференции по книгам писателей союзных республик, переключки рес-

публик, ТВС по республикам.

Следует организовать выставку всех собранных материалов, выпустить стенгазеты, организовать радиопередачи, кинофестивали «Широка страна моя родная».

О проделанной работе по изучению республик нашей страны и о проведении недели дружбы народов доложить городскому пионерскому штабу 8 декабря.

Рапорт должен быть утвержден на совете дружины, подписан председателем совета дружины.

Итоги по проведению недели дружбы народов будут подведены на городском празднике «На меридианах союзных республик» 10 декабря 1967 года.

Городской пионерский штаб.

## УЛАН-БАТОР СЕГОДНЯ



На снимках сверху вниз: памятник национальному герою Монголии Сухэ-Батору; танцевальная сценка «У родника» в исполнении артистов театра оперы и балета Монгольской Народной Республики.

Фото В. Сухорукых.

Фотохроника ТАСС.

Редактор А. И. ЛАКИСОВ.

### СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ

#### «ПОБЕДА»

Новая цветная широкоэкранная кинокомедия  
**ВСТРЕЧА В ГОРАХ**  
Сеансы: 10-30, 12-20, 4-20, 6-10, 8, 10.

#### КОРТИК

Сеансы: 9-00, 2-20.

#### «СИБИРЬ»

#### ДЕЛО «ПЕСТРЫХ»

Сеансы: 12, 4, 6, 8, 10.

#### ДАЙ ЛАПУ, ДРУГ!

Сеансы: 10, 2.

#### «РАССВЕТ»

#### СУДЬБА ЗОЛТАНА КАРПАТИ

(II серия)  
Сеансы: 5, 7, 9.

#### ВАСИЛИСА ПРЕКРАСНАЯ

Сеанс в 3 часа.

#### ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ДК

#### ЖУРНАЛИСТ

(1 серия)

Сеансы: 4, 6, 8.

#### ОКТАБРЬ

Сеансы: 10, 2.

#### ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ДК

#### 18 НОЯБРЯ

Открытие абонементного сезона

Дипломант Всесоюзного конкурса, солист Московской филармонии Михаил РЫБА (бас).

Вечер русского романса.

Абонемент талон № 1.

Начало в 6 часов вечера.

### НАШ АДРЕС:

г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17

Телефоны: редактора—0-33 и через трест 3-81, зам. редактора—3-10, ответ. секретаря—3-10 два звонка, партийного отдела 5-37 и через трест 3-61, промышленного отдела 0-52 и через трест 3-81 два звонка, отдела культуры и писем трудящихся 5-37 два звонка и через трест 3-61 два звонка, бухгалтерии 0-52 два звонка, директора типографии 2-21.

Гортипография, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17  
ОП 11462 Заказ № 6298 Тираж 25,400